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8 kor

fl magyar városok országos 
nytigdijintézeie.

Tantilmányüfonkintve ugyanis 100.000 koronán alul volt 
nyugdíjalapja 4 thj. és 67 r. t. városnak, te­
hát a városok többségének, mig 100.000 
koronánál nagyobb nyugdíjalapja csak 22 
thj. és 14 r. t. városnak volt. Nem is szólva 
arról, hogy vannak városok, melyeknek 
nyugdíjalapja számba sem vehető csekély­
ség, — Csíkszeredáé 1501 korona, Makóé 
8509 korona, — még a 100.000 korona 
nyugdíjalappal rendelkező város nyugdíj­
alapjának jövedelme sem elégséges arra, 
hogy egy nyugalomba vonuló magasab ja- 
vadalmazásu tisztviselő nyugdiját a köz­
ség pénztárának megterhelése nélkül fe­
dezze. Ám, hogy még világosabban lássuk 
a kérdést, ugyancsak a fentemlitett sta­
tisztikai évkönyv nyomán jelezni óhajtom 
azt, hogy a házi pénztárnak évi bevételei 
és kiadásai is egyes r. t. városokban oly 
szűk keretekben mozognak, liogy azoknál 
a törvény követelte tisztviselői illetmé­
nyek szerint való nyugdíjazás igen köny- 
nyen az összes kiadás legjelentékenyebb 
tételét alkothatja. Nevezetesen 100.000 ko­
ronán aluli bevétele és kiadása volt 15 r. t. 
városnak, 100.000 koronától 200.000 koro­
náig terjedő évi budgetja volt 33 r. t. vá­
rosnak 200—500 ezer koronáig terjedő évi 
költségvetése volt 2 thj. s 36 r. t. város­
nak. vagyis ebbe a 3 kategóriába összesen 
88 város tartozik, tehát a városoknak kö­
rülbelül kétharmad része, mig 500 ezer 
koronán felüli budgettal csak 49 város és 
pedig 24 thj. és 25 r. t. város rendelkezett.

Délamçrika íeié.
Irta: dr. Antal Géza orsz. képviselő.

A városi törvénynek úgy a tisztvise­
lők helyzetére, mint a városi közigazga­
tásra nézve fontos intézkedései között 
egyike a legfontosabbaknak az a rendel­
kezés, mellyel a városok a tisztviselők 
nyugdíjügyének az állami és vármegyei 
tisztviselőkkel való viszonosság elvei sze­
rint való szabályozására utasittattak, — 
még pedig azzal a megjegyzéssel, hogy a 
részint újonnan alkotandó, részint átdolgo­
zandó nyugdijszabályzatok már 1914. évi 
január hó 1 -töl érvénybe léphessenek.

Amily üdvös e rendelkezés általában, 
éppoly nehézségek tornyosulnak megvaló­
sítása elé éppen azoknál a városoknál, me­
lyeknek eddig egyáltalában nem volt sem 
nyugdijszabályzatuk, sem nyugdíjalapjuk, 
mint szintén azoknál, melyeknek ha nyug- 
dijszabályzatuk volt is, nyugdíjalapjuk 
nem elegendő a tisztviselők nyugdíjigé­
nyeinek a lakosság íragyobbmérvü megter- 
heltetése nélkül való biztosítására. E ne­
hézségek feltüntetése céljából néhány 
adatra óhajtok hivatkozni, — ez adatokat 
a magyar városok statisztikai évkönyvé­
ből veszem, — bár e statisztikai évkönyv 
csak az 1908 évig terjedő adatokat dolgoz­
za fel. Újabb hiányában azonban annyival 
jogosultabban hivatkozhatom ezekre az 
adatokra, mert hisz az ez óta lefolyt 
négy év nagy eltolódást legfeljebb csak a 
tisztviselői fizetések törvénykövetelte sza­
bályozása tekintetében okozott. A statisz­
tikai évkönyv tanúsága szerint — Fiúmét 
nem számítva — 137 város közül 30-nak 
nem volt semmi nyugdíjalapja, — viszont 
a nyugdíjalappal biró 107 város közül 100- 
oál ez a nyugdíjalap nem volt elégséges 
arra, hogy jövedelmei a négy év előtti 
szükségleteket fedezze, úgy hogy mind­
ezeknél a város házi pénztárának kellett a 
mutatkozó hiányt pótolni. Természetes, 
hogy a tisztviselői fizetések rendezése 
folytán egyrészről, másrészről az állami 
revideált nyugdíjtörvény humánus intézke­
dései következtében a nyugdíjalap jövedel­
mének elégtelensége a jövőben nagyobb 
mértékben lesz és a városok hozzá­
járulásának még az eddiginél is fokozot­
tabb mértékben kell történnie, hogy a 
nyugdijsziikségletek kielégíthetők legye­
nek .Az egyes városok nyugdíjalapjait le­

írta: ifj. Keleti Lajos.
Mendoza, 1913. dec. 8.

Úgy a világ borászatának és szölősze- 
tének, mint uj földrészek, népek megis­
merésének vágya ellenállhatatlanul von­
zott és vonz minél több ország meglátoga­
tására. így Franciaországban töltött félév 
után nemsokára az erősen fejlődő és állan­
dóan hirdetett, emlegetett Argentina köz­
társaság elérését tűztem ki célul.

Ezen igyekezetem megvalósításában 
a kcreskedemi minisztérium is támogatott, 
amennyiben megbízott az itteni borkeres­
kedelmi piacok tanulmányozásával.

Mint az eszperantó segédnyelv gya­
korlati és meggyözödéses hive, úgy osz­
tottam be utamat, hogy nagyobb kerülő­
vel bár, de elérhessem Svájc fővárosát 
Bern-t, ahol aug. végén az eszperanlisták 
tartották IX. nemzetközi kongresszusukat. 
A világ minden tájékáról összegyűlt ott 
harminc különféle nemzethez és nemzeti­
séghez tartozó mintegy ezer és ötszáz mü­
veit férfi és nő, hogy áldozatot hozion. 
vagy inkább újabb erőt merítsen a nemze­
tek közötti testvériesülés, barátkozás ün­
nepi hetén. Képviselve volt ott minden 
népiaj, vallás, szellemi foglalkozás és mán­
den társadalmi osztály. Lelkesítő és meg­
ható volt. hogy a különféle nyelvű és ál­
lású emberek között a szép hangzású, 
könnyű eszperantó nyelv eltüntetett min­
den külömbséget.

Innen vonaton felutaztam a majna- 
menti Frankfurtba. Nagyszerű, terjedel­
mes parkjai élvezetessé, egészségessé te­
szik az otttartózkodást. Különben régi tör­
téneti beccsel biró gazdag kereskedő és 
művészeti város. Ezután a rajnai hires és 
drága borok kereskedelmi gócpontjában 
Mainzban néztem meg a német pezsgőgyá­
rak második legnagyobbját és a legfonto­
sabb borkereskedés pincéit. Nem messze 
volt innen Wiesbaden, amely a világ egyik 
leghíresebb fürdőhelye és emellett ipari és 
kereskedelmi fontosságú is. A német borá­
szat szellemi központjában Geisenheim- 
ben két napot töltve, résztvehettem a po­
rosz szőlőbirtokosok nagygyűlésén, amely 
alkalommal az ennek keretén belül meg­
tett hajókiránduláson gondosan megizlel- 
tem mintegy ötven rajnamenti bort. Úgy

Végre, hogy a nyugdíjjal való megter­
helés jelentősége ezekre a városi háztar­
tásokra meg egy nagyon lényeges oldalról 
nyerjen megvilágítást, közlöm, ugyancsak 
az említett statisztikai évkönyv nyomán, 
hogy az állami adóalap mely után községi 
adópótlékok kivethető*, a városok felénél 
nem éri el a 200.000 koronát, sőt vannak 
városok, melyeknél az állami adóalap még 
50.000 koronára sem rúg. Nevezetesen 
50.000 koronán alul volt az állami adóalap 
15 r. t. városnál, 100.000 koronán alul 19 
r. t. városnál, 100—200 ezer korona egy 
thj. és 30 r. t. városnál, tehát összesen 35 
városnál, 200—500 ezer koronáig volt az 
adóalap 5 thj. és 33 r. t. városnál, 500.000 
koronán felül pedig 21 thj. és 14 r. t. vá­
rosnál.

(Folyt, köv.)

I"Budapest, IV. Váci-utca A1.Oberbaíier fl. üíóda ?" A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, ruhák, 
zászlók, stb. gyára. — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Lapunk mai száma 8 oldal.
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dagályát és a hajó erőltetett sebessége kö­
vetkeztében annak erős ringását. A me­
netrendnél egy nappal hamarább értük el 
a világ legszélesebb — tengeröbölszerü — 
folyamát a Rio de La Plata-t. amelynek 
partjait
guay — távolról sem láthatni. A zöld és 
az óceánon égszeriikék kristálytiszta ten­
gervíz után. itt már piszkossárga vízben 
haladt a hajó óvatosan felfelé. Amikor kö­
zeledtünk az „uj haza" fővárosa felé, min­
denki a fedélzetre ment s hallgatagon 
kémlelte a feltűnt partokat és vegyes ér­
zelmekkel telten merült cl a kibontakozó 
Buenos-Aires nézésébe.

A kikötő előtt megszűnt a hajó .3 hatal­
mas esti varának működése és türelmesen 
fogadta a hajóóriás a kis vontató gőzös 
szolgálatait, amely bevonta azt a kikötő 
partja mellé. Vasárnap lévén ezer és ezer 
kiváncsi és hozzátartozó üdvözölte a be­
vándorlókat kendő, kalaplobogtatással és 
rivalgással. A vámvizsgálaton átesvén a 
legtöbben nem tudták hirtelen merre for­
duljanak és szinte értelmetlenül néztek a 
spanyolul hadaró szolgák, kocsisok töme­
gébe, amig valakinek is vezetésére reá 
nem bizták magukat.

Az ország helyenként erősen fejlődő 
élete ellenére bizonyos gazdasági válsá­
gon megy keresztül jelenleg a közepes ara­
tások s még inkább az öreg Európa pénz­
ügyi és gazdasági krízisének, a hitel meg­
szorításának következményeképen. A leg­
szebb reményekkel nekiindult állást, mun­
kát keresők napról-napra csiiggedtebbek 
lettek az eredménytelen igyekezet folytán, 
sokan képzettségük és hivatásuktól telje­
sen elütő, nehéz kézimunkára vállalkoz­
nak — ha kapnak — és kezdetben nehe­
zen tengetik életüket, alkalomadtán csaló­
dásban gazdagottan visszatérnek hazá­
juk be. Azok közül, akik semmilyen nehéz­
ségtől sem riadnak vissza, kétségkívül töb­
ben boldogulnak, de aránytalanul nagyobb 
azok száma, akik nem érték el céljaikat. 
Nehéz akadályokat, érzékeny nehézséget 
okoz a „gringo“-nak (újonnan bevándo­
rolt) a spanyol nyelv nem ismerése, vala­
mint az országnak a mienktől majdnem 
mindenben elütő éghajlati, gazdasági, meg­
élhetési viszonyai, törvényei, szokásai stb. 
stb.

s tud is élni vele, gyakran nagyon brutáli­
san. Ha valaki bármely okból gyaníts sok 
szóbeszéd nélkül a rendőrségre viszik. 
Gyakran meghurcolnak ártatlanokat is. 
különösen ha szerencsétlenségükre nem 
tudnak spanyolul. Sokszor láthatni főleg 
külvárosokban, hogy a „manos arriba“ 
(kezeket föl) után a sötétbarna arebörü 
benszülött s zord tekintetű rendőr átku­
tatja a megállitottakat. Nehéz dolguk is 
van az idetóduló kalandorok, kétes szán­
dékú alakok miatt. Nincsen itten semmi­
lyen bejelentő nyilvántartó kötelezettség, 
ión meg megy mindenki anélkül, hogy 
tudnák honnan és hová. fia „z utcán vala­
ki csődületet okoz, hamar bevezetik s 
megbüntetik. Ha valaki nőnek alkalmatlan­
kodik megszólítással s az a rendőrhöz 
fordul nyomban beviszik s legkisebb bün­
tetése ötven peso (105 K) lefizetése. Nem 
tanácsos a rendőrséggel vitatkozni.

Pontosan négyzetrendszeriick az ut­
cák egy-egy háztömb („cuadro") egy hek­
tárnyi területet foglal el. Minden ily 100 
méteres hosszon 50—50 házszám van, 
jobbról páros, balról páratlan. Egész 
hosszukban azonos elnevezésüek. eltéved­
ni nem is lehetne. Ennyi cuadro egyenesen, 
ennyi jobbra, vagy balra. Minden utcának 
megvan az iránya, amelyben jármű kozle- 
kedhetik s a rend megszegője cl nem ke­
rülheti azonnali büntetését. A szűk utcák­
ban ennek ellenére a nap némely óráiban 
oly élénk a forgalom, hogy lépten-nyomon 
megakad kocsi és gyalogjáró. Minden utca­
keresztezésnél rendőr áll, aki rövid botjá­
nak intésével irányítja a közlekedést. Hol 
az egyik, hol a másik utcából jövő auto­
mobil és kocsi sort állítja meg egy intés­
sel s jaj annak, aki meg nem áll ilyenkor.

A nagyszerű Avenida de Mago-n oly 
szakadatlan sorban követik egymást az 
autók és fényes fogatok, mint a párisi 
Champ Elyseén. Egyik-másik utcája igen 
hosszú, igy régi főutcája a Rivadavia 16 
klm.-es. Bucnos-Airesbcn aránylag elég 
sok magyar él — az egész országban mint­
egy 9—10 ezer. akik majdnem mind átes­
tek a kezdet legnehezebb megpróbáltatá­
sain.

ezekkel, min: bármely német vagy francia 
borminőséggel kiállják a versenyt minő­
ségben és árban a magyar hegyi borok, 
csakhogy azokat még alig ismertettük meg 
a. külföldi fogyasztó piacokon.

Jobbról-balról szőlővel beültetett és 
várkastélyokban bővelkedő hegyoldalak 
közü:: vitt a hajó a dom-járól és az ott 
készített illatos vízről közismert Köln-be. 
amelynek kitűnő kikötőjébe már sok ten­
ger; hajó is lejön árukat, terményeket be és 
kirakni. Legutolsó és legérdekesebb állo­
másom volt az európai kontinens legna- 
g> >hb forgalmú kikötőjébe, ugyszólva az 
európai kereskedelem be és kiviteli fő­
kapuja. méltóan a német nemzet büszke? 
sége. a gazdag Hamburg, a szorgalmas, 
öntudatos és érdemes kereskedők székhe­
lye a hatalmas Hanza-város. amelynek ma 
is állami kormányzata van. Itt kellene töl­
tenie legalább egy évet a mi készülődő, 
művelt fiatal kereskedőinknek is. Egy hét 
kevésnek bizonyult az újjáépített nagy­
szerű kikötőváros nevezetességeinek ala­
pos megtekintésére. Itt szálltam a hatal­
mas 45.000 tonnás óceán járóra, amelyen 
meg kellett tennem hosszú utamat a távoli 
újvilág ¡elé. Az egész olyan, mint valamely 
kétezer lakosú modern berendezésű úszó 
városka. Francia 
szag egy-egy kikötőjének érintése után a 
nemrég forradalmi időket látott Lisboa-bu 
érkeztünk az uj Portugália köztársaság 
szép fekvésű kikötőjébe, ahonnan igen jól 
áttekinthető a hegyoldalon elterülő már 
déli jellegű város. Innen kihajózva, nehe­
zebb szívvel tekintünk a távolban eltűnő 
európai száraziöld telé, amelyet sokan ta­
lán soha többé viszont nem látnak.

Tíz napon át a végtelen víznél és lé­
ce űrnél egyebet nein láttunk —elte­

kintve az örömmel üdvözölt és.szembe 
jövő vagy elhagyott gőzösöknél és vitor­
lásoknál — és éreztük a hajó gyengébb 
erősebb ringását. az egyenlítő közelében 
pedig a iankasztó hőséget és vágyat újabb 
szárazföld után. Utazásunk tizenhatodik 
napján megpillantottuk a brazíliai part he­
gyeit és bizonytalansággal kevert öröm­
mel kiáltottunk „part" „szárazföld“-et. 
Ugv a szűk öbölbejárat elérése előtt, mim 
magában a kikötőben szinte varázserővel 
bilincselte le az utasokat, úgy a szeszélyes 
ulakulatu hegyes part elszórt sziklaszige­
teivel. mint Rio de Janeiro és a város 
nagyszerű és eredeti szépsége. Joggal ne­
vezik az óriási Brazília millió lakosú, mo­
dern fővárosát a világ legszebb kikötőjé­
nek. Az utasok egyrésze kiszállt, másik 
része pedig a magas hajóteströl kiabált le, 
alkudott a gyümölcs árusokkal és mottón 
ette a mézédes narancsot, bamánt s más 
déli gyümölcsöt. Ugv itt, mint Amerika 
más részeiben is. a tennelés helyén szinte 
ajándék olcsóságu a mezőgazdasági ter­
mék a szállítás nehézsége és a sok köz­
vetítő merészkeóése végett már csak sok­
szoros áron kerül a fogyasztóhoz.

Viharunk az egész utón nem volt, ha­
nem sokan megérezték a tenger apályát.

balfelöl Argentína jobbról Uru-

Angol.- Spanyolot -

Az itteni, főleg kereskedelmi viszo­
nyok hatheti tanulmányozása után felül­
tem — a Délamerikát széliében átszelő 
„ierro carril Buenos-Aires—Pacific" egyik 
kocsijában, hogy 25 órai vasúti utazás 
után még egyezer klm.-el távolodjam ha­
zulról, jobban mondva, hogy elérjem az 
argentínai nagy lépésekben haladó, nagy­
arányú szölöszetének központjába Mendo­
za tartomány (félakkora, mint Magyaror­
szág csak 300 ezer lakossal) hasonló nevű 
fővárosát. A vasút előbb zöld vidéken, jó 
földön vezetett át, de elérvén az ország 
közepét szomorúra, lehangolóvá vált a 
kép. Eső és minden folyóvíz hiányában 
sínylődő vidék, csenevész bokrokkal; a 
kis, csendes állomásokon kívül nagy távol­
ságra telepnek, életnek nyoma sincsen. A 
vonat s szél által felvert por mindenüvé

A huenos-airesi nagy alakú sok olda­
las újságok naponként 10—12 oldalnyi 
apróhirdetéseket hoznak, amelyek mind 
adásvételről, munkakinálat ill. túlnyomóan 
munkakeresést tartalmaznak. Hírszolgá­
latuk kitűnő s vagyonokat költenek a hír­
szerzésre.

A drákói szigorúság ellenére, amellyel 
a köztársaság katonailag fegyelmezett 
rendőrsége a gonosztevőkkel eljár, még­
sem lehet kiirtani az itt élő rablók, zseb­
tolvajok. csalók s más cégéresek sokasá­
gát. Ebben a szédületes forgalmú Bu-enos- 
Aires-ben, soknyelvű Babylonban és má­
sutt is nem sokat teketóriáznak, hanem 
rendkívül alaposan előveszik a kézrekerül- 
teket. Nagy hatalma van a rendőrségnek

DR DARAMUS KORNÉL FOGÁSZATI MŰTERME
&
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Rum, Tea, Cacao és mindennemű 
fűszerek legolcsóbb árban.

OZSEF
5 Kgr. legfinomabb cuba kávét 
vagy tetszésszerint legjobb mi­
nőségű gyöngy — aranyjáva — 
arábiai maccot 19.— koronáért 
utánvéttel i YINCZE
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behatol ujjnyi vastagságban lepi el a ko­
csi belsejét, az utasokat.

Száz kilométereken át tart ez. a „pam­
pa“-! sivárság, azután Mendozához köze­
ledvén újra feltümuiek az életet lehelő fák. 
növények, amelyek létüket csakis az idáig 
vezetett hegyi vizitek köszönheti. Eddig 
minden síkság volt. most feltűnnek az 
Argentina és Chile határát képező hatal­
mas „cordillera de Los Andes'", amelynek 
örökös hóval borított magas részeiben van 
elraktározva az éltető hóviz. A kopár 
hegyoldalakon szőlő nem lehet, hanem 
óriási kiterjedésű síkságon ültetett s sűrű 
csatornahálózattal ellátott a szőlő, amely 
jólétet biztosit az egész tartománynak. 
Amig beültetlen terület értéke 260 korona 
körüii, addig az európai mérnökök által 
csatornahálóval beszólt, beültetett s termő 
szőlő hektáronként öttől tizenötezer ko­
ronával értékelt.

Mendoza lakossága 60.000 főnyi, jó­
módú, vidám kedélyű. Mint az egész köz­
társaságban. itt is igen sok idegen, — főleg 
olasz - - él. Már most készülnek elő a 
nagyarányú szüretre, amely február végé­
től április elejéig tart, s amely 40—50 ezer 
embert foglalkoztat.

Úgy itt, mint más városokban s 
majdnem az egész külföldön, alig van tu­
domásuk az embereknek a mi szép és gaz­
dag hazánkról s csodálkozással hallgatják, 
hogy Magyarország önálló és kultúráljam 
lenne, annál kevésbé lehetnek velünk szel­
lemi V. kereskedelmi összeköttetésben. 
Nem sok igyekezetei fordítottunk arra. 
hogy megismertessük magunkat a külvi­
lággal, de nehezen is tehetjük ezt elszige­
telt nyelvünkkel. Vagy 5—6 nyelven kel­
lene propagandát csinálnunk vagy igye­
keznünk azon, hogy egy könnyű és sem­
leges nyelv váljék nemzetközi érintkezési 
nyelvül.

4 hó múltán ilyképen tervbe veszem 
Chilé-t, Japánt, Kínát. Ausztráliát és igy 
tovább. Az anyaggyűjtést a Magyar Esz- 
perantisták Országos Egyesületének segé­
lyével ezidő alatt remélhetőleg befejezem. 
A meglátogatott országokban felvételeket 
csinálok és adatokat, anyagot gyűjtök, 
hogy újságcikkek, előadások vagy könyv 
alakjában Magyarországon is bemutas­
sam.

A Religio uj alakjában tárgyalja első­
sorban a hittudomány minden szakját: a 
szentirati tudományokat, a hitvédelmet és 
az ágazatos hittant, az erkölcstant, egy­
házjogot. ielkipásztorkodástant s az egy­
házi mürégiségtannak és az egyházi mű­
vészetnek is szívesen ad helyet. Emellett 
tárgyalja a bölcseletnek mindazokat a ré­
szeit. melyek a világnézet megalapozására 
vagy kiépítésére szolgáinak. Röviden a vi­
lágnézet kérdéseinek tudományos tárgya­
lását vallja hivatásául s mint ilyen egy­
részt semmikép el nem hanyagolható terü­
letet müvei, másrészt sajátos hit és böl­
cselettudományi jellegét megtartva, 
mi inas vállalat területére át nem lép.

A Religio ezentúl juiius és augusztus 
kivételével minden hónapban, tehát éven- 
kint 10-szer jelenik meg, 4—6 ívnyi terje­
delemben. A „Hittudományi Folyóirat"" 
évenkint négyszer jelent meg. Külföldön 
kitűnő hit- és bölcselettudományi közlö­
nyök vannak, melyek évente négyszer je­
lennek meg, Így az innsbrucki „Zeitschrift 
für katholische I heologie“ s a louvaini „Re 
vue Néo-Scolastique”. Ámde a gyakoribb 
megjelenés kétségen kívül előnyökkel ke­
csegtet, azért most, mikor a két vállalat 
egyesülése folytán a megrendelők száma 
remélhetőleg jelentősen megnagyobbodik, 
bátorságot veszek erre a jelentős változ­
tatásra.

Szeretett szülőföldemtől az erdélyi 
Szászsebestől tizenötezer kilométernyi tá­
volságban fejezem be soraimat s remélem, 
hogy e cikk olvasóival gyakrabban talál­
kozom vagy kedves lapunk hasábjaiban 
vagy pedig e „kis kerülőivel való vissza­
térésem után személyesen is.

seni-

Eríesiiés és megrendelési fel­
hívás

Az l.Ml-ben alapított, immár 72 éves 
Religio, mely előző időkben túlnyomóan 
az egyetemes és főkép a magyar katholi- 
kus egyház életét és helyzetét illető ese­
ményekkel és tervekkel foglalkozott, a 
közelmúltban inkább hittudományivá lett. 
mert közben az előbbi cél szolgálatára 
más vállalatok is létesültek.

Ámde negyedszázad óta fennáll az ál­
talam 1890. év elején alapított Hittudomá­
nyi Folyóirat, mely kezdettől fogva mind 
mai napig minden rovatában műveli a hit­
tudományt. Még régebben. 1886. év elején 
a keresztény szellemű bölcselettudomány 
művelésére alapitottam a Bölcseleti Fo­
lyóiratot: ez 1906-ban, 2! évi pályafutás 
után, a megrendelők csekély száma miatt, 
megszűnt s azóta a keresztény szellemű 
bölcselettudományt is a Hittudományi Fo­
lyóirat szolgálta.

A dolgok ily állása mellett célszerű­
nek látszott a Religio és a Hittudományi 
Folyóirat mint sokban megegyező két vál­
lalat egyesítése. Nekem nehezemre esett 
az általam alapított s kezdettől fogva az 

szerkesztésemben és kiadásomban 
megjelenő folyóirat cimétől, kivált most, 
épen a 25-ik évfolyam megkezdése előtt, 
megválnom. Ámde a közjó az első. A törté­
netben és érdemekben gazdag. 72 éves 
Religiónak fenn kell maradnia. Másrészt 
két közlöny a nevezett célra a mi viszo­
nyaink közt túlsók, ennyit nem nagy és 
amúgy is igénybe vett olvasóközönségünk 
fenn nem tarthat. Hogy tehát egyetlen szo­
rosan vett hittudományi és bölcseleti fo­
lyóiratunk legyen, beleegyeztem az egye­
sítésbe s a Religio mostani nagyérdemű 
szerkesztője és tulajdonosa, dr. Hanuy 
Ferenc apát, egyetemi ny. r. tanárnak azt 
az engem megtisztelő ajánlatát, hogy a Re- 
ligiót mint hittudományi és bölcseleti ío- 
lyóiatot 1914. év elejétől én szerkesszem 
és adjam ki, készséggel elfogadtam.

A folyóirat cime ez lesz: Religio Hit- 
tudományi és Bölcseleti Folyóirat.

Minden füzet három íörovatból fog 
állni. I. Értekezések. II. Vegyesek. III. Iro­
dalmi értesítő .Fökép a II. és III. rovatok 
teszik kívánatossá a gyakoribb megjele­
nést.

Mind a három rovatban minél tökéle- 
tessebbet és korszerűbbet kívánok nyúj­
tani s evégböl folyóiratom köré a hit- és 
bölcselettudomány legkiválóbb művelőit 
igyekszem csoportosítani.

Nevezetesen a budapesti egyetem hit- 
tudományi karának egyes tagjai is kész­
ségesen kilátásba heyezték értékes köz­
reműködésüket. 1 öbbi közt dr. Breznay 
Béla és dr. Dudek János tanárok, mint a 
Religiónak nagy időkön át érdemes szer­
kesztői és kiadói, ezentúl is kedveltjüket 
fogják benne látni s javára tevékenyen 
közremüködi. A mostani lelkes szerkesztő, 
dr. Hanuy Ferenc tanár pedig, ha meg is 
szűnik felelős szerkesztő és kiadó lenni, 
szívesen fog a lappal ezután is törődni és 
soha nem szünetelő egyházjogi tanulmá­
nyainak eredményeivel a Religio olvasóit 
megörvendeztetni.

A „Religio" ezentúl nagy 8-adrét alak­
ban fog megjelenni. Alakja és szövegtar­
talma nagyobb s papírja jobb lesz, mint 
amilyennel a „Hittudományi Folyóirat"" 
megjelent.

Ára egész évre 12 korona, ami ily 
terjedelmes tudományos íoyóiratnál na­
gyon mértsékeltnek mondható.

Nagy bizalommal kérem mindazokat, 
kik a keresztény világnézet tudományos 
kidolgozása, más szóval a keresztény hit-

Az eddigi tapasztalatok és bizony­
ságok szerint idétlenül alkalmas erre a 
huszonöt évi megismertetése óta az egész 
világon elterjedt, szép irodalommal, mint­
egy száz folyóirattal és szép múlt. jelen, 
jövővel rendelkező eszperantó! Úgy Euró­
pa, mint a többi világrész minden kisebb- 
nagyobb városában vannak nemcsak hí­
vei, művelői, hanem már erős, befolyásos 
szervezetei. A már kitünően bevált mód­
szerrel szándékozom utamat világkörülivé 
tenni, az ezek segítségével rendezendő fel­
olvasásokon nagyfönyi müveit közönség 
előtt szeretett hazánk történetét, kultúrá­
ját. kereskedelmét, iparát, természeti szép­
ségeit megismertetni. Az eszperantóul nem 
értő közönség részére, az illető nemzetbe!! 
tolmács nyomról-nyomra lefordítja a szö­
veget, melyet emlékezetesebbé, nyomaté­
kosabbá fognak tenni a jó kivitelű vetített 
képek. Ezen gyűjteménybe szívesen fo­
gadnék néhány erdélyi, nemzetközi érde- 
kességü természeti kincset, jellegzetes 
eredetiséget feltüntető fényképet, illetőleg 
klisét.

én
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pápai kitüntetésük alkalmából. Üdvözli a 
Kegyelmes asszonyt téli itt léte idején; 
jövő hónapban farsang 3 utolsó napján lesz 
imádás az az iebr. 22. 23. 24. napjain. 
Oberbaucr cég által benyújtott költség- 
vetést elfogadták. A pénztárvizsgálatot el- 

átlag hét és félmázsa. F.z pedig nagy sor, végezték és a pénztáros a felmentést 1913. 
mert eddig a hat mázsás termés átlagok évről megkapta. Határozatba ment, hogy 
jegyzödtek a termésstatisztikába. És mégis az egylet a nagyböjt folyamán thea dél- 
semmi. ha arra gondolunk, hogy pl. Mező- utánt rendez s az ügyet dr. Csubry Honi- 
hegyesen, a debreceni gazdasági akadé- fácné alelnök kezébe helyezte. Vetítés is 
mia gazdaságában ebben az évben 18 má- lesz ez alkalommal. A szent beszédet dr. 
zsás termésátlagokat értek el és Németor- Péter Antal tartotta, 
szagban ez a normális termés, kevésbé le- A brass(-,¡ katholikus nagygyűlés pro- 
hetünk elragadtatva. Az bizonyos, hogy grammja Vasárnap, (Január 18.) 1. Egy- 
csodák nem történnek. Kedvező időjárás házj ünnepségek: Reggel 9 órakor Veni 
mindenesetre szükséges a nagy terméshez, sancte ¿s ünnepélyes nagymise, mondja: 
de épp annyira szükséges az emberi érte- Mailath Gusztáv Károly püspök. 2. Meg­
lepi és szorgalom is. Csak ott, ahol a föl- ]]yitó diszgva|vs: (d. e. 11 órakor a Víga­
dét jól előkészítik, termőerejét okszerű dóban.) Megnyitó beszéd, mondja : Mailáth 
trágyázással emelik, a műtrágya vételétől Qusztäv Károly püspök. Rakovszky Isi­
sem fáznak, — csak ott lehet ezeket a nagy ! vin> Ugron (iabor- izsóf Alajos. 3. Ta- 
termóseket várni. A számítás pedig fényes, noncgyülés. (délután 3 órakor). Előadó: 
mert a hét és fél mázsás termésátlagot adó Fri-]hwir:h Mátyás, népsz. titkár. 4. Konie- 
tőld vetőmagja, munkáltatási költsége renc¡a beszéd : (d. u. 5 órakor a templom­
ugyanannyi. mint a IS mázsás termést adó ban). Tartja dr Vass József. 5. Katholikus 
földdé, a jövedelem pedig a kétszeresnél n¡>¡. gyü|ése Riöadók: Schlachta Margit, 
is nagyobb. Vajha gazdálkodással foglal- Szcmlér Ferenc, dr. Oiessv. ein Sándor. 6. 
kozó olvasóink ezeket a megjegyzéseket |paros gyiiiés. (Este S órakor a rajzterem­
értéke szerint megszívlelnék, és követ- ben (
nék. Akor virradna Magyarországra áldás. Frühxvirth Mátyás. Huszár Károly. 7. A 

Hogy az uj évben van-e kilátásunk. Népszövetség ¿s Kath. Kör műsoros esté- 
hogy a páriközi helyzetben változás essék |ye a \ ¡gadó összes termeiben, 
s a pártok közeledjenek egymáshoz,- Hétő (Január 19.) 1. Szociális konfe-
arra sajnos, kevés kilátásunk van. He ezt renda ,pap(>k> tanítók és katholikus egye- 
az. ország nem is béyegzi valami elvisel- s¡¡lct¡ vezetök részére d. u. 3 órakor. Elö- 
bctlen csapásnak. Valami fásult közöny adók; dr. Ernszt Sándor, Haller István, 
vesz erőt rajtunk, méh a .lus.li puszta- Huszár Károlv. 2. Konferencia beszéd: (d. 
szenttornyai gányójának bölcsességét jut- u_ 5 órakor a templomban.) Tartja: dr. Fe- 

csak szerezni, még pénzbőség idején is. le- tatia eszünkbe: ..hogy valahogy csak lesz. h¿r Qcrö 3 Nyilvános diszgyülés: (d. u.
hét gondolni, hogy müven árfolyamok mel- ! mcrt ug>'- ho«>' sehogy,se lett vol,na; meg 6 órakor). Előadók: Kállay Uhui. dr. Vass
lett f, g most pénzt felvenni. Ez a helyzet ¡ nem volt;" '«>' vagyutiK_ mi a Politikaval j ,ózsef_ Haller |stván. 4. Német gyűlés:
a magánkamatláb leszállítására nem vezet. í i,,lasva es neni :gcn baniak ,:iar" csak (este 7 órakor.) Előadó: Huber János szer-
Dehát ezeket az ország pénzügyminisztere ! <*V kicsit sántítva is alkotmányos ele- 
jobban tudja, mint mi és ha mégis mind- ! «önk valahogy előre biccegien 
ezeknek mérlegelése mellett a helyzetet ! Azt hisszük, hogy a politikában az u,

és bölcselettudomány iránt érdeklődnek, kásviszonyok mellett kitogia-e bírni a 
akár egyháziak, akár világiak, szivesked- gazda, az erősen kérdéses, 
jenek ezt a hazánkban egyetlen katholikus Nincs más remédium ellene, mint a fol- 
hit- és bölcselettudományi folyóiratot fel- det termöbbé tenni. A múlt ev termelési 
karolni s maguknak mint egyesek, továb- statisztikájában ami örómkelto az az, hogy 
bú intzeteknek. plébániai és intézeti könyv- kataszteri holdanként az országos termes- 
táraknak. ovalsóköröknek és egyesületek­
nek megrendelni. A 72 éves Religiót ne 
hagyjuk cserben, ellenkezőlek uj alakjában 
segítsük újabb virágzásra.

A megrendeléseket és előfizetéseket 
az alul jelzett cimre tessék intézni.

X Religión, mely mindenkor Isten or­
szágát. megismerését és tiszteletét igye­
kezet: terjeszteni, legyen ezentúl is az ö 
áldása.

Budapest, 1913. december hó.
Dr. Kiss János egyetemi tanár. 1914. 

kezdetétől a Rcligió szerkesztője és ki­
adója. IX.. Mátyás-utca 18.

fiüspicííimok az iij évben.
Az ország pénzügyminisztere nyilat­

kozik az év elején egyik pénzügyi lapban 
az ország pénzügyi helyzetéről. Nyilatko­
zatai általában megnyugtatók. A helyzet 
folytonos javulását véli elkövetkezni az 
uj esztendőben, jóllehet a hitelviszonyok 
még mindig szigorúak lesznek, aminek oka 
az. hogy Európaszerte óriási hiteleket 
vesznek igénybe az államok. A szurony- 
erdő mindenütt hitelre ment és ezt állami 
kölcsönökkel kell valahogy rendbehozni. 
Arról nem is beszélve, hogy a most átala­
kult balkáni uj országokban valóban frá­
zis nélkül, századok mulasztását kell pó­
tolni és ez is nyeli a pénzt. Mivel pedig a 
Balkán mindég drága kölcsönt tudott

Előadók: Dr. Ernszt Sándor.

kesztő. 5. Keresztény munkásgyülés (este 
8 órakor a rajzteremben): Előadók: dr.
Giesswein Sándor, Frühwirtii Mátyás és 

I választásokig nem is lesz változás. Mióta dr Frnszt etandor
I az országgyűlés öt esztendei ciklus szerint ' Kedd (Janu^ 20.) I. Szentségimádás. 
! alakult méS egyszer sem maradtak a hon- Az önnepélyes misét mondja: Hohenlohe 

atyák öt esztendeig együtt. Most azonban herceg A szentbeszédet tartja: Bálint cs­
illáidén jel szerint, maradnak. Tehat meg peres , Nvivános diszgyülés: Szónokok: 
tizenhat hónapon keresztül tarkasszemet df Vas$ József_ Haller Istvan, Huszár 
nézhetnek a pártok, mig a választókerüle­
tek beostzása és az uj választói névjegy­
zék elkészül, aztán a választói urnához já­
rulhat az állampolgár, hogy igazságot te­
gyen a villongó kérdésben. Addig pedig 
hadd menjen előre alkotmányos életünk 
és engedje meg a magyarok Istene, hogy 
az 1914. esztendőt, mint jó esztendőt 
könyvelhessük nemzetünk történetébe.

optimisztikusan Ítéli meg. akkor minden­
esetre erre mélyreható okai vannak az 
ország teherbíró képességében, melyet a 
múlt esztendő fényesen igazolt. Azt mond­
ja a pénzügyminiszter, hogy hatalmasait 
folytak be az adók s különösen az egyenes 
adóknál van nagy emelkedés, pedig tizen­
három vármegyében szörnyű katasztrófa 
volt és itt az. adóbehajtás terén a legmesz- 
szebbmenö kíméletre van szükség az adó­
alanyok érdekében.

Károly.
Vasárnap (Január 25.) 1. D. c. 11 óra­

kor a Kath. Kör közgyűlése a rajzterem­
ben.

Midőn az E. M. E. I. Iskola félévi be­
számolóját tartja tagjainak munkásságá­
ról. azt az örvendetes jelenséget kell ta­
pasztalnunk, hogy a tagok megértik hiva­
tásuk célját s munkáikon a tudományosság 
bélyege látszik meg. Komolyan foglalkoz­
nak a székelység s az alkoholizmus kérdé­
sével is. Megjegyzendő, hogy az alkoho­
lizmus kérdésének nemcsak elméletileg, 
hanem gyakorlatilag is szép számban van 
Irive a kispapok között. Az alapító tagdijat 
az iskola évfolyamán beküldötte Kovács 
Lajos kanonok. — Köszönet érte!

Nagyon üdvös eszméje az erdélyi 
papnev. intézetnek az, hogy oly alapot te­
remtsen, amelyből a távozó IV. év. növen­
dékeknek évenkint jó könyveket adjon s 
igy hivatásuk hü teljesítésében megbízható 
kalauzt kapjanak. — E cél érdekében bár-

Ha pedig az ország pénzügyminisztere 
ekkora optimizmussal nyilatkozik, mi sem 
láthatjuk fekete szemüvegen át Magyar- 
ország közgazdasági helyzetét. Az ország 
frnáncminisztere leghivatottabb ebben a 
részben véleményt mondani, s valóban há­
lásak lehetünk neki, hogy a bizalom erő­
sítő érzelmével kezdhetjük meg az uj évet 
taposni.

HÍREK.

Személyzeti hírek. Beszedits Bertalan 
az egyházmegye kötelékéből elbocsátta­
tott. — Biró Mihály Radnalajosialváról 
Sósmezőre helyeztetett lelkésznek. — Si- 
monii József baróti káplán íutásialvi plébá­
nos lett. — Fábián János ujmisés baróti 
káplán lett.

Oltáregyletünk múlt vasárnap 4-én 
tartotta gyűlését. Fontosabb tárgyai vol­
tak: az egylet üdvözli Tamási Áron nagy­
prépostot és Zomora Dániel kanonokot

Más a mi gazdasági helyzetünknek 
aggodalmasabb része. Azt tudjuk, hogy 
kerekszámhan 41 millió métermázsa 
buza termett hazánkban, holott a jó termő 
esztendő ötven milliót szokott mutatni. Ez 
a kilenc millió métermázsa felette hiányzik 
főleg ha arra gondolunk, hogy általános 
meglepetésre nagy áresés következett be 
a termelésben minden téren. A mai mun-
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milyen kis mennyiségű összeget e könyv­
tár alapra szívesen elfogad az intézet 
könyvtárosa e lap utján is és e lap hasáb­
jain nyugtázni fogja a szives adományo­
kat. E célból Sdiüser Ferencnél kaphatók 
a kispapokat ábrázoló lev. lapok is, me­
lyeknek drbja 6 fillér és a jövedelme e 
célra szolgál.

A nyárádselyei hitközség, a hírneves 
Rieger Testvérektől egy szép orgonát vá­
sárolt 2600 K áron. Az orgona a legfinyá- 
sahb guszitus kívánalmainak is megfelel. 
A legszebb változatokat választotta ösz- 
szc a zeneértö plébános: Pap Gyula. A 
kivitel pedig büszkeségére és dicséretére 
válik a miivésznek. Az orgonát megvizs­
gálta s átvételre ajánlotta Király Ferenc 
nyárádköszvényesi kán'ortanitó. Az orgo­
na megáldást Pap Tamás alesperes végez­
te segédlettel. Az ünnepi szent beszédet 
Elüss József szentháromság! plébános 
mondotta az ö zamatos magyarsága ékes­
szólásával. Nyárádselyén uj a papi lak, 
uj a templom, uj az iskola. A lelkek meg­
újítása terén is egy hatalmas mozgalom in­
duit meg. Isten éltesse a reformátort, hogy 
főleg ez utóbbiban legyen nagy öröme. 
„Da mihi animas.“

Az Alsófehérmegyei történelmi, ré­
gészeti és természettudományi Egyesület 
jelentést adott ki az Egyesület 1913. évi 
működéséről és a muzeum állapotáról. A 
jelentés sajnálattal veszi tudomásul, hogy 
a mostoha viszonyok miatt a tudományos 
kutatást és a publikálást nem eszközöl­
heti úgy, amint kellene. — Ily körülmé­
nyek dacára is az Egyesületnek fögondja 
az volt, hogy Apuluinnak régi fényét és di­
csőségét amennyire lehet, napvilágra hoz­
za a tudomány számára s ezért ásatási 
munkálatok inkább Marosportus hatá­
rán történtek, ahol elegendő adatot és kin­
cset találtak, Napvilágra került 71 drb. 
pénz (Vespazianus, Hadrianus, Antonius 
Pius stb. korából): 89 drb. bronz tárgy, 
továbbá ezüst, vas. ólom, kő, agyag, üveg 
és csonttárgyak, épületrészek stb. Szó van 
még a muzeum kijavíttatásáról, a könyv­
tár, természetrajzi, néprajzi gyűjtemény­
ről, az adakozókról. A múzeumot 72 láto­
gatási napon 984 személy látogatta meg, 
kiknek előadást Cserni Béla dr. tartott.

Szülői értekezlet. A kézdivásárhelyi 
főgimnázium f. évi jan. 4-én a városi szü­
lök élénk érdeklődése mellett szülői érte­
kezletet tartott. „Az akarat nevelése“ cí­
men Tóth Balázs tanár olvasta fel igen 
tanulságos tanulmányát, melyben a gyer­
meki lélek alaptulajdonságaival kapcsolat­
ban rámutatott azon eszközökre, melyek­
kel a szülői ház az akaratra hatni tud. 
Hisszük, hogy a nevelésben való ezen köz­
reműködés elöbb-utóbb megtenni gyü­
mölcsét, azért nem ajánlhatjuk eléggé az 
iskolák elöljáróságának a szülői értekez­
letek tartását.

A zaiatnai olt. egyes. f. hó 4-én tartot­
ta szentségimádását és havi gyűlését, mi­
dőn igazgató köszönetét fejezi ki mind­
azoknak, kik a szegény gyermekek részére 

karácsonyfa felállításához hozzájárultak, 
melyet szerény, családias ünnepség kere­
tében osztottak ki dec. 21-én. Az igazgató 
ünnepi beszédének vezéreszméje: „Ho­
gyan lehet érezni a menyország örömeit 
már itt a földön, visszatükrözve az ártat­

lan gyermekszemekben, kiket oly boldog­
nak egész éven át nem látunk, mint a 
karácsonyfa árnyékában. Valóban a Ieg- 
boldogitóbb érzés, másokat boldoggá ten­
ni." stb. A templomban felállított két ha­
talmas karácsonyfa oly meleggé, oly csa­
ládiassá tették a szentélyt, oly közel hoz­
tak az édes Jézuskához, hogy odaborulva 
a jászolágyban fekvő kisded Jézus elé, 
valóban a bethlehemi pásztorok szeretete, 
a három királyság alázatossága és imá­
data járta át szivünket. Karácsony éjsza­
káján és Szylveszter estéjén templomuk 
kicsinynek bizonyult. Hogy pedig e jelen­
ség a valódi, benső lelkiélet gyarapodá­
sának megnyilatkozása, tanúsítja amaz ör­
vendetes körülmény, hogy 1913-ban a 
szentáldozások száma 8522, a szenípeni- 
tentiatartás szentségében pedig 1427-en 
részesültek.

— Az alkohol ellen. A Tord ai Sza­
badoktatási Egyesület vasárnap tartotta 
első előadó-ülését a Közművelődési ház­
ban. Kemény Gábor dr. programmjelzö 
előadása után Weress Margit szavalt, 
majd Kristóf Domokos, az Országos Al­
koholellenes Liga előadója (Budapest) is­
mertette az alkoholizmus egyéni és társa­
dalmi kárait vetített képek kíséretében, vé­
gül felszólította a hallgatóságot, hogy csat­
lakozzék az absztinensek táborához.

Köztudomású, hogy a csukamájolajat 
semmi sem pótolhatja, mert mitsem emészt 
a gyermek könnyebben, mint a tiszta csu­
kamájolajat. E könnyű emészethetöségé- 
ben rejlik a titka az olaj tápértékének, 
ezért tehát nem mást mint Zoltán-féle csu­
kamájolajat adjunk a gyermeknek. Üvegje 
2 korona Zoltán B. gyógyszertárában Bu­
dapesten és a gyógyszertárakban.

Magyar Földhitelintézetek Országos 
Szövetsége. A törvényhozásnak az 1911. 
évi XV. t.-cikke alapján szervezkedett a 
Magyar földhitelintézetek országos szö­
vetsége, mint uj intézet. Az intézet 
programmja a földművelésügyi miniszter 
irányítása mellett és az állami céloknak 
megfelelő tervek alapján: ingatlan felda­
rabolások s telepítések lehetővé tétele és 
végrehajtása, kis- és középbirtokok 
keletkezésének előmozdítása, nagyobb 
korlátolt forgalmú ingatlanokon kisbériét! 
rendszer, bérlőszövetkezetek létesítése és 
meghonosítása, kivándorlóknak tervszerű 
visszatelepítése, járadékbirtokok létesíté­
se. jelzálogkölcsön nyújtással kapcsolatos 
életbiztosítás nagy arányban való megho­
nosítása. Községek, közbirtokosságok és 
törvényhatóságok részére közlegelök szer­
zése. gazdasági munkásházak építése és 
felszerelése, valamint az ingatlan feldara­
bolásának és telepítéseknél olcsó kölcsö­
nök nyújtása, illetve szerzése stb. Az uj 
intézet az alapitó intézetekkel létesített 
megállapodás alapján oly kölcsönrendszert 
honosított meg, mely szerint a kölcsönök 
részben az alapitó földhitelintézetek zá- 
logköcsöneiből, részben az 1897. évi 
XXXli. t.-c. alapján nyújtható birtokfelda- 
rabolási kölcsönökből az ezeknek törvé­
nyes mértékét meghaladó — a vételár 75 
százalékáig terjedő — részükben pedig az 
országos központi hitelszövetkezet által 
nyújtott és jelzálogilag biztosított kötvény-

kölcsönökböl vannak összetéve, úgy azon­
ban, hogy az adós az egész kölcsönterhet 
évenként egyenlő összegű járadékkal tör­
leszthet!, mely járadékok beszedésénél a 
helyi hitelszövetkezetek járnak el.

Gyemekhumor. Minden családban 
szájról-szájra adják azokat a kedves mon­
dásokat, bájos ötleteket, ennivaló naivsá- 
gokat és csintalan megjegyzéseket, me­
lyekkel az apró emberkék öntudatos vagy 
öntudatlan humorral nevettetik meg a „na­
gyokat“. Ezerszer több érték van ezek­
ben, mint a vicclapok csinált adomáiban. 
Kár ha ezek egy szűk körben maradnak 
és a nyilvánosság számára elvesznek. A 
„Háztartás“, Kürthy Emilné kedvelt szak­
lapja. — mely már a 20. évfolyam ju­
bileumához ért el, — bőséges programmja 
egyik fontos pontjául a gyermeknevelés 
irányítását is kitűzte. A gyermek kedély 
az említett gyermekmondásokban is meg­
nyilvánul, azokból is következtetést lehet 
vonni, a későbbi fejlődésére, jellemére, 
kedélyvilágára, ez okból hasznosnak tar­
totta olvasói közt pályázatot hirdetni a leg­
jobb gyermekadomákra. Természetesen 
csak olyanok jöhetnek számításba, melyek 
még sehol sem jelentek meg nyomtatás­
ban, s melyek a gyermekszáj közvetlensé­
gét árulják el. Erdős József, a „Háztartás“ 
áldozatkész kiadótulajdonosa a legsikerül­
tebb adomák beküldői részére a követ­
kező dijakat tűzte ki.

1. dij: Egy divatos arany gyűrű 100 
korona értékben. II. Egy ezüst tea készlet. 
111. Két klió Kugler cukorka. IV. 50 kötet 
könyv. V. Egy amerikai fagylaltgél). Pálya 
munkák 1914.- március hó 10-ig a „Ház­
tartás“ kiadóhivatalához, (Budapest. Il„ 
Margit-körut 5B.) küldendők. Az ered­
ményt annak idején a „Háztartás“ ismer­
tetni fogja s nemcsak a pályadíjnyertes, 
hanem a többi jónak talált adomák is kö- 
zöltetni fognak. A „Háztartás“ előfizetési 
dija: fél évre 6 K. Félévi előfizetésnél díj­
talanul 20 kötet pompás háztartási könyv. 
Mutatószám ingyen.

A helybeli jótevő egyletek és irgalmas 
szivek figyelmébe ajánlunk egy 10 tagból 
álló családot; szemérmetes koldus. Viseltes 
ruhát meleg ételt s segélyt kérnek. Sze­
mélyesen győződtünk meg a nyomorusá- 
gukró. Cime: H. E. Lépes-utca 39. sz. Ado­
mányt mi is közvetítünk.

Vidéki levél. Bár tudom, hogy az er­
délyi egyházmegye sok hitközségéből ér­
kezik kellemes hír kedves lapunk számára 
arról, hogy a szeretet ünnepét miként ün­
nepelték meg; de azért mi gyergyóaltal- 
viak sem titkolhatjuk el a feletti örömün­
ket, hogy a magasztos ünnepet igazi lelki 
vidámsággal tölthettük el. A buzgó lelki- 
pásztorok szívhez szóló szent beszédei, az 
áldozok feltűnő nagy száma, a karácsonyi 
pásztorjátéknak két iskolában való bemu­
tatása mind lélekemelőén fokozták örö­
münket. Megható volt a Daloskörnek kará­
csony' ünnepén és újévkor az isteni tiszte­
leten való közreműködése. A Daloskor 
nagyon helyesen tette, hogy legelső föllé­
pésével is Isten dicsőségére működött 
közre; igy reméheti, hogy' Jézus segedel­
mével virágozni fog. Az isteni tisztelet 
alatt a jámbor hivek áhítatát leginkább 
emelték Resch György székesegyházi kar­
nagynak a daloskörünk által előadott pász-



KÖZMŰVELŐDÉS 1 914. január 10.6.

Márton Mihályné, Szabó Gizella, Veress 
Antal 40—40 fill; Sólyom Géza, Farkas 
Mihály 1 kor. 40 till.; Banális István 1 K.; 
Nagy Amainé 00 fill.; többen 10, 20, 30 
fillért. A felülrizetésért és a szives közre­
működésért ezúton is köszönetét mondunk 
a közönségnek.

A többtermelésért. Az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet ez év őszén 400 
községben végeztet kisgazdákkal mütrá- 
gvázási kísérletet olyan módon, hogy a 
kisgazdák teljesen ingyen kapják a kísér­
letezéshez szükséges szuperioszfátot. Mi­
után ez az altruista intézet által folyamat­
ba teendő kísérletek tisztán a nép érdeké­
ben — abból a célból hajtatnak végre, hogy 
a kisgazdák megismerjék a szuperfoszfát 
tennésíokozó hatását, melegen üdvözöl­
jük az országos hitelszövetkezet szép el­
határozását. Óhajtandó csak az, hogy a mi 
kisgazdáinkat is vonják bele ebbe a szép 
akcióba.

toraiéi. Hogy a mélyen tisztelt karnagy ur 
müveit átkölcsönözte, szívességéért Da­
loskörünk nevében c helyen is forró köszö­
netét mondok. Bár minél több helyen zen­
gették el Isten dicsőségére a jeles zene­
szerző müveit. Megelégedéssel töltheti cl 
a tanítói testületet, s a Daloskor karmeste­
rét: iíj. Kovács Nándor tanítót, hogy az ál­
taluk szervezett és vezetett Daloskor né­
hány hónapi gyakorlat után ily szép sikert 
aratott. Újév napján 
telgése alkalmával — szeretett elnökünk 
Miklós István esperes ur a dalkör célját 
érdekesen vázolva, annak tagjait összetar­
tásra. kitartó munkálkodásra buzdította. 
Adja Isten, hogy elnökünk buzdítása után 
Dc.ioskörúnk örökké virágozzék!

IRODALOM
a Daloskor tisz-

Filozóiio Propedeutika. Függelékkel. 
Középiskolák számára irta: Szilveszter 
Ferenc dr. A Szem István Társulat kiadása 
Budapest. 1914. Ara 2 K 2tl fill.; 176 oldal. 
Újabban tankönyviróink mind sűrűbben 
keresik fel a filozófia irodalom körét. Az ö 
érdemük, hogy James. Höífding. Wundt 
stb. lélektani laboratóriumainak eredmé­
nyei nem ismeretlenek ma már nálunk. 
Hogy mellőzzem Böhm, Pauer, Alexander. 
Medveezky stb. munkásságát, csak Szit­
uvá i t és Kornist említem föl, akik a mo­
dern filozófia vívmányait nagy sikerrel 
dolgozzák fel lélek- és módszertani kér­
dések boncolgatásánál. Legújabban Szil­
veszter Ferenc dr. tanárt irt „Filozófia 
Propedeutika. Függelékkel“ címen számot­
tevő kézi könyvet a középiskolák számá­
ra. E munka tudományos értéke megfelelő. 
Szerző biztos kézzel válogatja össze a kö­
zépiskolák számára szükséges anyagot, 
mellőz sok fölösleget, vagy uj világításba 
állítja be tételeit. Az egész mü rövidsége 
mellet is többet nyújt, mint hasonló tar­
talmú kézikönyveink legtöbbje. Ez pedig 
eléggé hangoztatható előny iskolai tan­
könyvnél. A lélektani és logikai rész mind­
össze 126 oldal. Heti 3 órában tehát ké­
nyelmesen el lehet végezni. A lélektani 
rész a lelki jelenségeket a gondolkodás, 
érzelem és akarat nyilvánulásai köré cso­
portosítja. Az idegrendszer rövid érintése 
után logikus kapcsolódásban épiti fel egyes 
tételeit, úgy hogy minden következő pa­
ragrafus megértése feltételezi az előbbi is­
meretét, ezáltal a gondolkodás, érzelem, 
akarat mint vezérlő eszmék alapján, szer­
ves egészet teremt az egyes lelki mozgal­
masságok 'között. Minden mondatának, 
minden szavának súlya van. Megbontásuk, 
egyes, bár apró részek kikapcsolása értel­
mi zavart jelentene. Helyes érzékkel nem­
csak a lelki jelenségeket ismerteti a szer­
ző, hanem tárgyajla értéküket is a költé­
szetben. politikában, társadalmi életünkben 
föliejti biológiai hatásukat. E hatást külö­
nösen az indulatról és szenvedélyről szóló 
paragrafusokban látjuk mesterien megraj­
zolva. A testi és lelki rendellenesséég be­
állítása igen sikerült része a lélektannak. 
A logika, ismeretes anyaga mellett, mód­
szertanában nyújt különösen újat. Mellőzi 
a Borbora-féle íültétlen szillogisztikai for­
mákat. Csakugyan „Az ilyen észficamitó 
formalizmusnak a mai filozófiában semmi 
haszna nincs.“ (Előszó.) A rendszeres gon­
dolkodásról szóló részben nemcsak a bizo­
nyítás mibenlétét adja, hanem, igen helye­
sen, itt tárgyalja rövidesen az összes bi­
zonyító okokat: az axiómákat, postulatu- 
mokat stb. Itt is tehát, mint a lélektani 
részben, ügyesen csoportosulnak az együ­
vé tartozó és kívánkozó részek, miáltal az. 
anyag nem aprózódik szét, nyer fajsulyá- 
ban és világosságában. A dolgok ilyen si­
kerül t beállítását többi filozófiai tanköny­

Mmiszlránsok sztrájkja. Dec. 31-én 
Alsókapnikon méteres hó esett. A plébános 
a vizkereszti szertartást kérdező gye­
rekeknek azt mondta: A nagy hó miatt 
nem lesz házszentelés. Erre a gyerekek 
sztrájkba léptek, se ó-év estéjén, se újév 
napján nem ministráltak, összegyűjtöttek 
30 más társat s kérték a plébánost, legyen 
házszentelés s a karácsonyfa szenteltessék 
meg. A kívánságuk teljesedett. A sztrájk 
megszűnt.

Veress Endre dr. irta meg a gyulafe­
hérvári születésű Cselkuti-Züllich Rudolf 
szobrász életét és munkálkodását. Igen 
kedves és élvezetes e füzet, amely Züllich 
munkáinak illusztrációitól diszlik. Neve­
zetesebb illusztrációk: Madonna, Juno. 
Honi gyász, Albach Szaniszló. A szepl. 
Szűz szobra Nádasdon, Döbrentey G„ Vö­
rösmarty. gr. Széchenyi, Petőfi, Kisfaludy, 
Bercsényi mellszobrai. Katona József, Ti­
nódi Sebestyén szobrai stb. E füzetet, ame­
lyet az Alsófehérmegyei történelmi, ré­
gészeti és természettudományi Egyesület 
adott ki, ajánljuk mindazoknak, akik mele­
gen érdeklődnek a hazai művészeink iránt.

A csernakereszturi templom javára al­
ispán! engedéllyel kibocsátott kérő iveket 
mély tisztelettel kérem alolirotthoz e hó 
12-ig beküldeni, hogy a leszámolást meg­
ejthessem. Eddig 200 korona gyűlt be, me­
lyet hirlapilag fogok nyugtázni a leszámo­
lás után. Janesó Ernő fóesperes, Piski.

Hogyan ünnepelt karácsonykor Torja?
A torjai iskolák növendékei a serdülő if­
júság közreműködésével dec. 2.3-én kará­
csony első napján a torjai alsórészi iskola 
termében tanulságos és kedves szinelő- 
adást rendeztek, melynek erkölcsi sikere 
túlhaladott minden várakozást, anyagi si­
kere pedig szintén kedvező volt. A darab, 
mely szinrekerült „A megkerült gyermek“ 
c. 5 felvonásos pásztorjáték volt. melyet a 
szereplők közmegelégedésre kedvesen és 
vonzóan adtak elő s játékukkal hol meg­
nevettették, hol pedig komoly gondolatok­
kal töltötték el a nagyszámú válogatott kö­
zönséget. Szünetek alatt grammofonjáték 
szórakoztatta a közönséget. A sikertől föl- 
bátpritva a rendezők újra elöadatták a da­
rabot karácsony harmadnapján, szombaton 
s akkor is megtelt a tágas terem vendé­
gekkel. Az előadás tiszta jövedelmét (77 
K 44 fill.) részint a templomba két kande­
láber felállítására, részint a színpad kiiga­
zítására fordítjuk. Felülfizettek: Tunyogj 
Csapó Endre plébános 1 K 40 fill.; Czell 
Antal, Márton Anna, Csiki Anna, Mike 
Sándor, Móré Olga, Baróthy József, Lász­
ló Ferenc, Sipos Lajos, Lőrincz János,

X
Karácsonyi hazár. A „Közművelődés" 

1. számában megjelent „Két hónaljnyi 
könyv" című cikkre visszhangként öröm­
mel jelentem, hogy a zalatnai Mária con­
gregúen» — voltaképeni céljának megfele­
lően — minden irányban és minden vo­
nalon fejleszteni és ápolni a vallásos életet, 
saját helyiségében, a Szent István Társu­
lat kiadványaiból, valamint kath. szellemű 
és vallásos motivumu karácsonyi és újévi 
levelezőlapok és üdvözlő kártyákból ba­
zárt rendezett, mellyel szép eredményt ért 
el. kiszorítván ezáltal a sok Ízléstelen és 
igen sokszor minden erkölcsi érzést sértő 
levelezőlapokat, a kath. sajtó terjesztésé­
nek érdekében a Szent István Társulat bi­
zományba küldi. A tiszta jövedelem a 
kongregáció javára esik és így kettős cél 
van elérve, tekintve az erkölcsi és anyagi 
siket. Egy kis jóakarattal és fáradtsággal 
ezt más plébániákon is el lehetne érni. mi­
által a kath. sajtó ügye hatalmas lépéssel 
jutna előre s a karácsonyi könyvipacról le­
szorítva a sok haszontalan és az ifjúságot 
megrontó sajtótermék. A Szem István Tár­
sulat már októberben megküldi a könyve­
ket. Jó lesz előjegyezni! — Szerkesztő. Az 
annak idején rendezett kath. sajtó ünnep 
is meghozta a gyümölcsét: az „Élet", „Al­
kotmány“, „Uj lap“, „Nagyasszonyunk“, 
„Kis Pajtás“ 1914-ben vonulnak be oly 
családokhoz, hol eddig ezeket nem ismer­
ték.

Gyermekeknek egyétta-!
Iában nem volna szabad!
babki»él inníok. hanem 
csak lé telel Kathreiner- 
;léle Kneip» malátaká­

véval.
B

£7
______  ■«■■■■' m*i ■ leg-'
iobb minőségű malátá­

ból készülvén.

Kérdezze csak 
meg erre nézve 

háziorvosát
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veinkben nem láttuk. A közölt anyag köny- 
nyebb megtartásáért visszapillantás el­
men a szerző összefoglalja a nagyobb rész­
letek lényegét. Ezzel megismerteti érdem- 
leg a főbb dolgokat, hogy mielőtt tovább 
menne, a tanuló világosan lássa a végzett 
anyagot. Minden tételének tárgyi megha­
tározását adja. Pl. „Az emlékezés a felidé­
zett képzetre való ráismerés“, (28. 1.) „a 
feledés megakadályozott asszociáció". 
Vagy a logikai részben: „Az Ítélet két fo­
galmat vagy állítólag, vagy tagadóbg ösz- 
szekapcsol". (91. 1.) „ a rendszerbe foglalt 
ismeret tudomány“. (110. I.) Nyelvezete 
megértő, könnyen folyó, élénk. Kerüli a 
körmondatokat-, nem az igazság elburko- 
lására. hanem feltárására törekszik, ezért 
mondatai is világosak, szabatosak, ma­
gyarosak. Pl. a 62. oldalon a mozgások ta­
nát igy kezdi: „Az élet megnyilatkozása 
mozgás. A mozgás izomösszeltuzódás. 
amelyet lelki jelenség kisér. Vannak olyan 
mozgások is, amelyeknél lelki jelenség 
nem mutatkozik. Ilyenek: a fiziológiai 
mozgások, vérkeringés, emésztés“. A vi­
tatott kérdéseknél nemcsak az ellentétes 
nézeteket állítja szembe egymássá, hanem 
Ítélkezik is róuk, pl. a determinizmus és az 
indeterminizmus kérdésében. Szerző filo­
zófiai világnézete keresztény, amelynek 
előtérbe állításával meggyőzően fejtegeti 

a modern filozófia vívmányait. E munka 
nemcsak számbeli, hanem tartalombeli ha­
ladást is jelent irodalmunkban. A Függe­
lék 126—176 oldalon Ismeretelméletet, Fi­
lozófia történetet, Szociológiát nyújt dió­
héjban. Szerző e részt magánolvasmány­
nak szánta. Így is jó. De még jobb lenne.

ha a tanár vezetésével a Függeléket is 
átvennék a tanulók. Sok értékes tudás van 
itt felhalmozva, mit az élet mindenkitől 
megkövetel, de kevesen szereznek meg. 
Már pedig ilyen röviden, világosan és 
mégis alaposan eleddig kézi könyv nem 
foglalkozott ismeretelmélettel; nem fog­
lalta össze a filozófia történetét, nem tár­
gyalta az iiividuálizmus és kollektivizmus 
ellentétes társadalmi felfogásokat. Müveit 
embernek múlhatatlanul szüksége van 
ezekre az ismeretekre; nyújtsa hát őket a 
középiskola, mert az egyetem az ő szak- 
képesítésével nem nyújthatja. Szilveszter 
munkáját tehát épen a Függelék miatt 
nemcsak a középiskolák részére, hanem a 
müveit köröknek is a legmelegebben ajánl­

1914. március hó 5-ik napjának délelőtti 9 
órakor Gyulafehérváron a kir. tszék tkvi 
hatóságnak hivatalos helyiségében meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási ár kétharmadán alól nem ad­
ható el. Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlan vételárának 10 százalékát 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. november 1-én 3333 sz. a. kelt J. 
M. rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes- 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
vagy az 1881. LX .t.-c. 170. §. értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni, árverési vevő pedig a 
bánatpénzt a Vbn. 25. §. értelmében kiegé­
szíteni köteles.

A kir. tszék mint tkvi hatóság. Gyula- 
fehérvár, 1913. december hó 1-én.

Sztachó s. k. kir. tvszéki albiró.
A kiadvány hiteléül Kiss kir. tkvvezető.

juk.

7582—1913. tkvi szám.
Árverési hirdetményi kivonat.

A gyulafehérvári kir. tvszék mint tkvi 
hatóság közhírré teszi, hogy Tranku 
Alexandru végrehajtatónak Dregus Filip 
végrehajtást szenvedő elleni 600 kor. tőke­
követelés és jár. iránti végrehajtási ügyé­
ben a gyulafehérvári kir. tvszék, mint tkvi 
hatóság területén levő s a marospartusi 33. 
szám tjkvben A t 1. rsz. 76, 77, 78 l, T'.'/l. 
hrsz. faház, kert és udvarnak térhaszonél­
vezetének és épület tulajdonának egyket- 
ted részére 639 kor. 50 fill., a marosportusi 
116 sztjkvben A t 2. rsz. 354. hrsz. szán­
tónak egyhatod részére IS K 50 f. egyen­
ként és összesen 956 K 50 f. az árverést a 
megállapított kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az

Pályázat.
A magyarláposi r. kath. kántonaniiói 

állásra pályázat hirdettetik: Javadalmazás 
készpénzben 1200 K, alapitványos szent- 
misékbő 68 K, stóla 40 K, kertilletmény 20 
K. kérelmezett álilamsegéy; 3 szoba, kony­
ha. kamra s inelékhelyiségekböl álló lakás.

Kötelesség: az 1—VI. vegyes osztá­
lyok önálló vezetése s a kántori teendők 
pontos végzése. Pályázati határidő: 1914. 
január 18., mely napon a választás is tar- 
tatik. Közbeeső vasárnapokon kántori 
próba. Állás azonnal elfoglalandó. Pályá- 
zatok az iskolaszék cimére küldendők.

Borromäus í^uzsinszky Béla
miseruhák az öt résszel, puha béléssel

félselyem
damasztból, paszomántból készített kereszt­

tel, selyem hímzett I. H. S.-sel,
arany paszománttal Kor. 30.— 
Selyem paszománttal .... Kor. 35.— 
Bársonyból ugyanannyiba kerül bármely 

színben.
Aranysárga, selyemmel átszövött betéttel 
készítve arany paszománttal . Kor- 48.— 
Selyem paszománttal .... Kor. 50.—
A betét selyemmel díszesen hímezve, arany

...........................Kor. 65.—
Selyem paszománttal .... Kor. 68.— 
Négyszeresen aranyozott paszománttal 78.—. 
Valódi arany paszománttal . . Kor. 100-—
Más egyházi ruhák és szerek nálam 
rendkívül olcsón szerezhetők be. Ne
vegyen addig semmit, mig tőlem aján­

latot nem kért.
Régi miseruliákat 10.—, ló.—, maximum 20.— koronáért kitünően 

javítok s még 5—6 évig használható lesz.
Zászlók, Baldachiiiok, gyertyatyartók, Pacificalék, kelyhek, szent­

ségtartók. stb.
Helyiteket 21.— koronáért írásbeli jótállás mellett aranyozok.
Ha bármily egyházi ruha vagy egyháziszer nem volna megfelelő,

visszaveszem.

géperőre berendezett 
oltárépitö műhelye.

Pécs, Majláth-utca 25. sz.

Megbízható kath. (ég!¡M
A péeai orsz. kiállításon az 
iparművészeti társulat által 
arany éremmel kitüntetve.

Készít és elvállal
mindennemű templom berende­
zési s felszerelési tárgyak u. m.:

oltár, szószék, 
gyóntatószék, 
templompadok, 
szentély-korlát és 
egyéb felszere­
lési tárgyak ké­
szítését, szállítá­
sát, régi oltárok 
aranyozását és 
átalakítását.

Pontos rajxz&l és kóltségve- 
téisel készséggel szolgálok. 
Több kisebb méret» vagy 
több nagyobb megrendelésnél 
személyes megjelenés.

Lelkiismeretes kiszolgálás 
Több elismerő nyilatkozat^^

33
"

' 'v;
paszománttal I*§

m
m
1
17. szám.

Szabó Aurél Budapest-Kelenföld
egyházi ruha és reverenda készítő műhelye.



A janijuk a főtisztelendő plébános urak becses figyel- 
4*. mébe kitűnő minőségű és az egyház rendeleté­
nek megfelelő valódi méhviaszból készített templomi 
és egyébb viaszgyertyáinkat bármily nagyságban és 
tíz összes templomi kellékeket. — Kívánatra árjegy- 
: zékünket bérmentve küldjük.

Templomok, oltárok, szószé­
kek festését és aranyozását
elvállalja a legjobb kivitelben i% 

jutányos árban

ÜRBÁN5ZKY FÖLÖP műfestő
KOLOZSVÁR. Sőrhás-u. 2.

Költségvetést, új tervek késsitését dijtala-
13—33—52

II

I Hinder József

B asztalos
H Széchényi utca 10. $z„

■ épület munkát, festett, mas­
siv és fournéros butormunkát,
portálé és boltberendezést, 
úgyszintén javításokat is el­
fogad. Szállít és lerak tölgy 
és bükkparketát. Árjegyzék 
szerint irodai és vendéglői, 
ebédlőszékeket, tükröket mé-

Gyűlafehérvár
nul elvállalom.

É

S

z
I

1 rét szerint. Raktáron tart ■
I T minden fajta fakoporsókat is. 1

B Lelkiismeretes és ontos kiszol álás. — Szolid árak. B 
fl Tervrajza díjtalanul k szittetnek. B

■■■Banen ■■■■■■■■ !■■■■■■■
ij Fleischer János
© (Keresstóny katholikus cég.) 

egyházi ruha és reverenda ssabó
PÉCS, Ferenciek-u. 9.

Krisztián József és Fia §2” riiMfyen-’
urokmrcs, 

szállítója.

'J Évek hosszú gyakorlata képesít a I I 
® legjobb szabású, minőségű és finoman j_| 
g) kidolgozott reverendák és cimádák, A 
q papi civil öltönyök előállítására.

Üzletemet első sorban

A prest ty>7. évi 
or vi kiállításon

az Orsi. Ipai- 
egvesület által 

nagy «üst érem­
mel kitüntetve I©mshviassgyertyagyár mé», fáklya és viass raktára Egyháziruhák ©

készítésére rendeztembe. Mindennemű 
egyháairuháktcasulák. pluvialék velu- © 
mok, baldachinumok, minlsztráns ruhák @ 
zászlók, lobogók, karingek, álbák, ke- ( p 
helyruhák stb. készíttetnek. , ¡

Nem kell sem Budapestre sem 
Becsbe menni. Üzletem versenyképes 
minden pesti vagy bécsi céggel úgy * F 
ssabássat, mint ér és minőség tekin- I f 
telében. Tessék meggyőződni róla. | y 

Egyhási ruhák javítása olcsón j | 
és jől eszközöltetnek.

Költségvetés és árjegysék ingyen! Q 
Ssemélyesen is megjelenek !

©
©

©

lt-33—52

PÉCSETT. Főüzlet: Szigeti országút 3. sz 
Fióküzlet: Jókai-tér 9. szám. ©

Naponta
2-szer

kenyér­
sütés.

Béx és vasbutorok. háló, ebédlő, kór­
házi és kerti berendelések, sodrony­
ágybetétek, koosiülések. lószőr és af­
rik m&dr&ook. dlvánok. rézkarnisok, 
ablak-rőletták. redőnyök, mosdóasztal 
és mosdó-készletek, szoba kloset, fa- 
ós széntartók, kályhaellenzök, tüzelő- 
készletek, ruha-fogasok, patkány és 
egérfogókat legjutányosabban szállít:

GARAI KÁROLy
RÉZ- ÉS VASBUTOR KÉSZÍTŐ «

ARAD
JÓZSEF-FÓHERCEG-U. 11.$

r”.T LÁBÚD JÓZSEFNa

élesztő ! (ezelőtt özv. Lakner Antalné) 
GYULAFEHÉRVÁR, HOVÁ* FERENCZ-TÉR 

(a városháza szomszédságában.)

Sütöde és lisztraktár
Ajánlom elsőrendű friss süteményeimet, u. m. tejes és 
vajas kiflit, sós kiflit, sós foliotât, kalácsot, továbbá fe­
hér. barna és félbarna kenyereimet. Dusán felszerelt 
lisztraktáromban házi kenyérnek való legjobb 
m-iiőségü lisztjeimet, melyek kizárólag csakis a hírneves 
Neumann Testvérek cég aradi gőzmalma őrleményei.

Katholikus családok lapja I

ÉLE 1 u
V

Képes heti folyóirat. Előkelő színvonalon 
szerkesztett szépirodalmi képes lap. 
Nem hiányozhatik egyetlen katholikus 
intelligens család asztaláról sem. »Szer­
keszti jeles katholikus írók gárdája élén 
Izsóf Alajos. Előfizetési ára egész évre 
20 kor., félévre 10 kor., negyedévre 6 
kor. — Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Budapest, VII., Damjanich-utca 50. Jó 
lélekkel ajánljuk a változatos tartalmú, 
aktuális képekben gazdag folyóiratot 
közönségünk figyelmébe s támogatásába.

Nyomatott A Püspöki Lyceumi könyvnyomdában (Schüser Ferenc) Gvulafehérvárt.
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